

# 党建引领明方向 乡村振兴谱新篇

——淮南市地震局驻潘集区高皇镇孙岗村驻村工作队典型事迹

工作队自2021年6月份驻村以来,始终坚持将党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”,持续提升基层党组织的组织力、整合统筹各方资源力量,做强做优乡村产业,拓宽农民增收渠道,激发乡村经济发展活力,推动全村经济社会发展取得了显著成效。

**抓党建壮组织,让支部“强”起来。**充分发挥选派“第一书记”和“驻村工作队”的作用,夯实农村基层党组织建设,不断增强基层党组织战斗力。工作队与村“两委”紧密配合,坚持每年年初对本村的发展计划进行审定,定期召开支委会和支部党员大会,及时传达学习上级重要会议和文件精神,及时对本村发展中的重大项目、大额资金使用进行研究,确保上级党委政府的各项方针政策在农村基层得到全面准确落实。同时,围绕农村基层党组织建设,完善“三会一课”等制度,规范党务村务公开、民主决策等程序,指导村党支部培养入党积极分子12人、发展新党员3人。

**抓党建促产业,让群众“富”起来。**工作队立足乡村振兴新起点,大胆探索,精准施策,丰富“党建+合作社+村集体经济+农户”发展模式,利用财政衔接资金255万元建设新品种蔬菜温室大棚8个,培育家庭农场2户、专业合作社3户、养殖大户2个,培育50亩以上的蔬菜种

植大户8个,注册“乐土孙岗”蔬菜商标1个,成功申报省级“一村一品”示范村,并与市供销社、上海合德公司、淮尚超市三家合作成立村级股份公司,“借船出海”拓宽蔬菜销售渠道,有效带动全村经济发展。同时,利用各级媒体广泛宣传,打响孙岗品牌;邀请媒体记者采风,策划应季专题,推出系列稿件,并在报纸、电视、新媒体、学习强国等平台上全方位塑造孙岗形象,扩大影响力,助力农产品线上线下销售,让乡村的“小蔬菜”走进城市的“大餐桌”。截至2022年村集体经济收入突破50万元关口,全村人均收入显著提高,广大党员群众尝到了甜头、看到了目标、干出了信心。

**抓党建聚人才,让能人“用”起来。**坚持“党管人才”原则,探索人才培养模式,激励各类人才在农村大展身手,进一步强化乡村振兴的人才支撑和智力支撑;联系对接市农科院科技特派员和市农技推广中心技术骨干,利用线上诊疗与线下实地指导相结合的方式,提供专业技术支撑,促进产业科学管理;每年组织蔬菜种植管理技术培训3场次400人次,帮助解决蔬菜种植病虫害问题,为农户减少损失共计20余万元,同时培育出一批有文化、懂技术、善经营的新型职业农民队伍,为蔬菜基地建设保驾护航;在用人上,打破传统思想,把懂经营、



孙岗村返乡创业人才座谈会。

精技术、善管理、讲奉献的“能人”作为带头人招募,积极推荐进村“两委”班子;按照镇党委要求定期组织村“两委”及党员干部,围绕当前重点工作、政策法规等开展学习教育、业务培训,提升村干部“软实力、真功夫”;研究制定村干部管理制度,落实村干部坐班、值班,强化日常监督管理;注重从优秀年轻人中培养发展党员和后备干部,建立“后备干部信息库”“人才信息库”,一体推进人才储备培养工作,确保乡村振兴后继有人。

**抓党建优生态,让村庄“靓”起来。**由村党支部与驻村工作队共同牵头,以“路面干净、院落整洁”为目标,全力构建生态宜居新孙岗;建立垃圾转运点,购置垃圾桶,不断完善生活垃圾处理机制;大力推动环境整治行动、农村厕所改造治理等措施落地,主要在垃圾清运、设施管护、机制建立、习惯培养等方面下功夫;开展增绿补绿添绿活动,围绕“增、补、添”三字植树种花,充分利用空房拆除后裸地、清运垃圾后空地、主干道两侧植被稀少地增绿补绿添绿,共种梨树、石榴树、栀子花等绿化苗木2000余株;加强村内基础设施和公共服务建设,争取市水利局20万元用于实施水土保持项目,争取地方债券89万元对村

内生产桥进行改造,进一步提升村容村貌,促进美丽乡村建设。

**抓党建兴文化,让乡风“美”起来。**以村民党员为主要牵引力量,不断巩固和完善文化阵地,分别打造文化大舞台、农家书屋和英模教育基地各1个,以党员为主专职管理员,服务群众文化需求;积极倡导移风易俗,研究制定《村规民约》《红白理事会章程》等规章制度,党员干部率先签订承诺书,带头树立文明风尚,坚决制止违规操办酒席、乱搭乱建、赌博酗酒等不良习俗,通过党员带头、群众参与,进一步强化了自我管理、自我教育、自我服务、自我约束;深挖文明典型,充分发挥孙岗村新时代文明实践站作用,广泛开展道德模范、身边好人、最美家庭等评比评选活动,通过多种载体积极宣传模范先进事迹,引导群众树立正确的道德观、价值观、生态观,实现“生态美、环境美、心灵美”美美与共。

在党的全面领导下,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的孙岗村乡村振兴新画卷已徐徐展开,工作队将继续聚焦党建引领、乡村振兴、基层治理、产业发展等工作,持续发力,为建设宜居宜业和美乡村贡献新力量。



召开村级后备干部推荐会。

## 狠抓落实 推动乡村振兴工作落地落实

——淮南市地震局驻潘集区高皇镇孙岗村驻村工作队队员杨勋普心得体会

2021年6月,我很荣幸成为了潘集区高皇镇孙岗村的一名驻村工作队队员。在初次接触农村基层工作中,我以满腔热血积极投身到其中去,积极配合村“两委”展开工作,体会到基层的艰辛与不易,深入了解农村的发展与现状,深感到各级领导、帮扶部门对农村工作、农业发展和农民生活的关心重视与倾情支持。两年多来,通过走基层、访农户、摸民情,让我受益匪浅,感悟颇深。

### 一、转变思想、主动进入角色。

选派驻村干部到基层培养锻炼,是加强干部队伍建设的一项基础性工作,也是了解基层、掌握本领、迅速成长的黄金机遇,要切实转变思维方式、主动进入角色,在广阔乡村舞台中建功立业。

一是从心理上主动适应。我在原单位一直从事地震监测专业技术工作,它与基层一线工作有着很大不同,要从根本上转变工作思路、克服畏难情绪,深刻意识到广袤田野中孕育着的无限机遇和可能。基层是一名干部了解国情、提升自我、建功立业的绝佳平台,要摒弃对

农村工作的刻板印象,完成从感受农村到适应农村再到奉献农村的心理转变。

二是从工作上主动作为。刚来到村里工作,必然会遇到诸多不适,同事之间不熟悉、村里工作不了解、个别村民不理解的情况时有发生。要从工作中入手,尤其是从小事入手,俯下身来、沉下心来做好每一件实事小事。要积极主动作为,多“接点地气”“沾点泥巴”“说点乡话”,多跟着网格员前后跑跑、向村“两委”取经、与工作人员交流心得,用实际行动让村干部、同事、村民接纳自己,完成从与我保持距离到与我促膝长谈、不分你我的重大转变。

### 二、提升能力、积极适应工作。

驻村时期,是厚积薄发、提升能力的关键,勤则学有所成、滞则掉队落伍。作为乡村振兴主战场的生力军,我要始终牢记肩负着使命与任务,在广袤农村大地上持续加强学习、练就一身本领。

一是要坚持在解决实际问题中提升能力。要始终坚持问题导向,着力在解决村民急难愁盼的问题上下功夫,在产业发展、土地流

转、生态环境、安全检查、民生需求等反映强烈的堵点、痛点上发力,提升在基层处理矛盾及与沟通协调的能力,更要勤思善作,分析矛盾产生的原因与对策,把问题放在发展的大格局中去解决,切实把自身的“能力指数”转化为村民的“幸福指数”,打通政策贯彻落实的“最后一公里”。

二是要坚持在贯彻上级部署中展示风采。要始终坚持系统观念,着力在贯彻上级重大决策部署上下功夫,敢啃“硬骨头”、敢涉“深水区”,使工作重点与上级部署同频共振,在乡村振兴、基层治理、壮大村集体经济等重大课题上发力,立足实际找准着力点,充分发挥选派干部的优势开展工作,学习从纷繁复杂的矛盾中把握规律、摸清脉络。

### 三、踔厉奋发、努力跳出“小我”。

在新征程上开展驻村工作,我们不但需要勇于付出,提升能力,更需要踔厉奋发,跳起摸高。

一是要脚步迈出去,用好调查研究这个传家宝。在驻村一线,不要把自己“束之高阁、不闻窗外事”,要问需于民、问计于民,多向群众

学习,多听听大家的想法与意见,要多走走看看,在实践中获得正确认识,更要跳出农村看发展,多比较多思考,将优秀的经验传承好。

二是要思想放长远,理清潜绩与显绩的关系。有一部分同志觉得驻村工作干不成什么事、出不了彩,便懈怠驻村工作,实则是政绩观缺失的问题。作为驻村干部既要能做显山露水的工作,切实解决群众急难愁盼;也要扎扎实实、稳步推进事关长远的任务部署,多谋泽被后人的事。既要狠抓落实,又要谋划长远,以“功成不必在我,功成必定有我”的信念推动乡村振兴工作落地落实。

“志不求易者成,事不避难者进”,这是对所有身为基层干部责任担当的勉励。“遇事不推,知难不避”,更是作为驻村干部该有的担当和作为。新时代的农村焕发生机、充满希望,我要珍惜机会,不负韶华,在服务群众中实现价值,为进一步巩固脱贫攻坚成果增添动力、为乡村振兴注入活力。

(本版稿件由省选派办提供)